

每周学一“典”

天下不能常治
有弊所当革也

古人说：“天下不能常治，有弊所当革也；犹人身不能常安，有疾所当治也。”治病救人，哪能不吃药，对那些顽症须下点猛药才行，对有病毒扩散风险的肿瘤还得动刀子。

——2019年6月24日，习近平在十九届中央政治局第十五次集体学习时的讲话

出处：

出自何坦（南宋）《西畴常言》。原文为“天下不能常治，有弊所当革也；犹人身不能常安，有疾所当治也。”

释义：

天下没有永远的安定太平，出现问题及时修正革弊，才能使国家长治久安，这就像人难免会生病，生了病就要及时对症下药进行治疗一样。

感悟：

一个人生了病，要尽早就医、及时治疗，不能讳疾忌医；一个政党要保持肌体健康，队伍纯洁，也必须经常自我净化，过滤杂质、清除毒素、割除毒瘤。在新的赶考之路上，只有永葆自我革命精神，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，不断推进党的建设新的伟大工程，我们党就一定能够永葆旺盛生命力和强大战斗力。

那片属于我的“天空”

■经棚二小 四年一班 安歌

“敕勒川，阴山下”，这个假期我去了天似穹庐，笼盖四野的乌兰布统大草原。刚踏入草原，我就闻到一股淡淡的花香，沿着连绵不断的小路，一直前进，三十分左右的路程便驶入草原深处。我看到一匹匹的膘肥体壮的骏马在草原上飞驰，一群群绵羊就像一起起白色的浪花在绿草间若隐若现。一碧千里的草原上空飘动着洁白的云朵，这一切都为广阔的大草原增添了一线生机。

再向草原深处进发，恰似步入了世外桃源，这里与以往我所看到的草原大相径庭，一条分界线恰似一把锋利的刀将她分成了两部分，草原和沙漠像两个挚友彼此衬托着，我们穿过草地走到那片沙滩上，近处只看见在松软的沙地上嬉戏打闹的土拨鼠，鸟儿在树梢上叽叽喳喳的唱歌，远处的牛群在草地上悠闲的吃草。一切都让我，这个来自喧嚣城市的我变得无比兴奋！清晨时，马儿不用牵引就如上班一样径直的奔向牧场。中午它们顶着烈日拉着马车载着游客不知疲倦地在草原上奔跑。傍晚十分，它们又迈着悠闲的步伐来到马厩旁津津有味的吃起草来。天黑后，即使没有路灯，皎洁无暇的月光却照亮了整个草原，我站在草原上看着闪耀满满的星空，不仅发出一声感叹——这一片“天空”属于我！

这就是我的家乡，一个纯真质朴，一个沃野千里，一个伴我的成长的故乡。



劳模巴亚尔图 扎根草原初心无悔

■杨神威 张泽祺

巴亚尔图是赤峰市克什克腾旗达拉图镇镇守达罕嘎查一名牧民党员，因其乐于助人、甘于奉献的优秀品格，被评为自治区劳动模范，并先后荣获自治区“五一劳动奖章”“全区创先争优优秀共产党员”等称号。“我从来没觉得自己做得多好，付出了多少，只是做了一个普通牧民党员应该做的事情而已。”在谈到获得的荣誉时巴亚尔图这样说。

不忘初心使命 爱心助困暖人心

2001年，一场暴雨将镇守达罕嘎查牧民特木尔巴更的住房损坏，他家里粮食也被冲走，一时间，一头牛、两只羊、一间小破房成了家里的全部财产。巴亚尔图得知此事后，主动联系特木尔巴更，把自家空余的房屋让了出来，又帮助他在银行借支15000元修缮房屋。温饱暂时解决了，收入来源又成了难题，让特木尔巴更重拾对生活的希望，巴亚尔图积极向镇党委反映特木尔巴更遇到的困难，寻求

组织帮助。镇党委不但帮助特木尔巴更获得了3万元养殖贷款和牧业资金补助，还为他解决了饲草不足、养殖不专业等问题。每每想到这些，特木尔巴更总是眼角湿润，对巴亚尔图连声感谢。“你感谢我干啥，得感谢咱们党，要是没有党，咱哪来这样的好日子！”巴亚尔图说。

近些年来，巴亚尔图一直在热心帮助乡邻，累计拿出50多头优质基础母羊让牧户放养，所产仔畜无偿赠送，并帮扶25户贫困户脱贫，其中有4户成为达拉图镇有名的富裕户。

化身草原卫士 转变方式促发展

镇守达罕嘎查是典型的牧区嘎查，草场是牧民最基本的生产资料，而养畜又是牧民维持生计的主要经济来源。十年前，随着牧民养畜数量不断增加，草原生态遭到了严重破坏，曾经那种“风吹草低见牛羊”的景象不见了，传统畜牧业面临着严峻挑战。面对此状，巴亚尔图积极响应镇党委

“改变传统养畜方式，走绿色畜牧业发展之路”的号召，带头卖掉了家里所有的劣质牲畜，购买改良牲畜品种。老一辈传下来的生产模式根深蒂固，他的举动遭到了其他牧民的质疑和家人的强烈反对。他耐心劝导家人，“我是党员，应该在这件事情上走在前、作表率，如果不带头，大家怎么干？”通过调研考察，多方筹措资金，巴亚尔图从吉林省引进了夏洛莱品种和西门塔尔品种的肉牛60头，当年养殖收益就提高了4成。成功后，他又以自身为例，对周边牧户开展劝说。在巴亚尔图的带动和影响下，越来越多的牧户走上了肉牛改良、舍饲圈养之路，当年镇守达罕嘎查36户牧民共实现增收15万元。

胸怀感恩之心 带领群众共富裕

俗话说，一枝独秀不是春，百花齐放春满园。“现在党的政策这么好，买草料都有补贴呢，我得把我搞养殖的路子和经验告诉大家伙儿，让大家伙儿都有钱赚，都过上好日子！”成为养殖大户的巴亚尔图，一刻也没有忘了乡亲们。巴亚尔图组织嘎查牧民17户，抱团取暖，合作互助，以“推广科学养殖、发展生态牧业、坚持草畜平衡、保护生态环境”为发展目标，成立佰加力养殖专业合作社，聘请专业技术人员指导培训，大力推广“少养精养、舍饲圈养、畜种改良”养殖理念，围封轮牧20万亩草牧场，同时倡导养殖肉兼用基础母牛，实现肉牛奶牛产业高质量发展。在巴亚尔图的带动下，周边嘎查牧民积极转变养殖方式，掀起改良热潮，全镇共新建改良站点4处，养殖户年均增收2万余元，让牧民走上了优质、高效的生态畜牧业发展之路。

榜样就在身边

随笔

1
有多长时间，你没有用徐慢的节奏、温良的话语与朋友聊过天了，站在乌兰布统的草地上，你突然心生愧疚。2
一个人的雨天，不歇息的雨声，就像在为你的素心诵经。3
太阳出来了，你能感到，自然是建构情绪的利器，在对冲暗情绪中，尤其不可替代。4
就像绿色是有层次的一样，宁静，在乌兰布统也富有层次。鸟是首席琴手。风是最后的着色。5
姗姗来迟的风没有白来，它捎来了哲学。6
老人坐在炕头上，可以看到儿女的成长；未老的你，坐在这草原上，可以看到万物的生长。7
地平线的压低，先是呈现了你的身躯，继而裸露的是你的心灵。8
从北来与从南来的人，在这里形成了彼此交融，就像一条窄窄的弯弯的河流。9
人们在这种隐私型聚会里，收获了无限的辽阔。10
一个普通人也能说出儿童般的冒话。在这种近乎原始的环境里，人的心理回转年轻，就像刚从母亲的襁褓中爬出来。就像鹰刚从一个山顶飞起来。11
风与你的呼吸系统完全接通以后，你的脚变轻快了，肩膀也不再疼。12
人们从都市的缺氧拥挤中逃

乌兰布统随想之二

■张汉明



摄影 张修远

出，在乌兰布统获得了喘息，而当地人，也从游客的背影里看到远方。

12
昨天还是低矮的村庄，今天就宾馆林立。这是一个略显粗糙却肆意生长的地方，就像生子子马一样！我喜欢！13
那位端墨汁的年轻服务员，他要跟书法家合影，因为他读懂了那幅叫做胡杨的书法作品。14
他知道那不再是他天天割下来喂马的草，那是一种叫作美的新东西。15
这些年我一直在想，都市人为什

么如此迷恋乌兰布统？或许在最原始的自然中，也藏着人人向往的现代性。我们暂且可以称之为是现代性的穿越。宛若历经一个圆形后遇到的新境。这种极为稀缺的自然新境是传统意义的地理上的都市所不具备的，于是，他们宁愿远而来居。

16
那些周末下了班就熬夜赶来的孩子，都是自然的亲孩子。17
我惊讶于那些旅游接待户所发生的变化，他们所改造的房屋越来越重视窗光的设计，朋友圈的照片越来越讲究构图。他们有的在构思小说，有的在写一首新诗。18
19
20

除了坚守洗澡之外，游客在这里也愿意接受其他的改变，比如说喝成奶茶，暗夜里唱歌，专门起床听鸟鸣。他们甚至愿意把这样的习惯带到都市，哪怕仅仅转变为下班后在车里大声歌唱。

17
沟通的意义，就像一道闪电。18
在草原中独立地走着，走着，随便遇到谁，都感觉很好。19
因为在乌兰布统，你左躲右闪，总会被自然激活的本我，反向撞中。

克什克腾植物

克什克腾旗植物志——蕨类植物门

1. 过山蕨(铁角蕨科 过山蕨属)

形态特征：多年生草本。根状茎短而直立，先端密被栗黑色狭披针形膜质小鳞片。叶簇生，草质，近二型，两面无毛。孢子叶披针形、椭圆形或近圆形，先端尾尖呈鞭状，其顶端着地生根长出新植物体，基部楔形或圆形，边缘全缘，叶柄绿色，无毛。营养叶较小。叶脉网状，无内藏小脉，网眼外的小脉分离，不达叶边缘。孢子囊群短条形，囊群盖短条形或近圆形，孢子圆肾形。生境：生于森林区的山地林下、林缘潮湿的石壁上。水分生态类型和区系地理成分：中生草本。东亚北部分布种。经济价值：具有活血化痰、止血、解毒之功效。常用于血栓闭塞性脉管炎、偏瘫、子宫出血、外伤出血、神经性皮炎、下肢溃疡。



2. 荚果蕨(球子蕨科 荚果蕨属)

形态特征：多年生草本。根状茎短而直立，被棕色披针形的膜质鳞片。叶簇生，二型。营养叶草质，光滑无毛，仅沿叶轴、羽轴及主脉被有柔毛；叶片矩圆状披针形、矩圆状倒披针形。羽片互生，披针形或三角状披针形，中部的最大。叶脉羽状，分离。孢子囊群圆形，生于叶脉背上凸起的囊托上；囊群盖膜质，白色，成熟后破裂消失。生境：生于森林区和草原区的山地林下、溪边疏林下。水分生态类型和区系地理成分：中生植物。泛北极分布种。经济价值：根茎及残存叶柄入药，能杀虫、清热解暑、凉血、止血，主治风热感冒、湿热带疹、吐血、衄血、血痢、血崩、带下。



3. 旱岩蕨(岩蕨科 岩蕨属)

别名：华北岩蕨形态特征：多年生草本。根状茎短，直立，顶端连同叶柄基部密被卵状披针形或椭圆形鳞片。叶簇生，薄纸质，两面均无毛。叶片矩圆状披针形，向两端变狭，二回羽状，通常互生，羽状深裂。孢子囊群圆形，生于侧脉上部，每裂片有1至3个；囊群盖浅碟形，不规则分裂，边缘有淡褐色节状长柔毛。孢子周壁具褶皱，连接成网状，表面具颗粒状纹饰。生境：生于草原区的山地桦树林下石缝中。水分生态类型和区系地理成分：中生草本。东亚分布种。经济价值：可用于水石盆景和假山石上作绿化点缀材料。



4. 岩蕨(岩蕨科 岩蕨属)

形态特征：多年生草本。根状茎短，直立，顶端连同叶柄基部密被褐色卵形、披针形鳞片。叶簇生，纸质，上面密被灰白色节状长柔毛，下面密被淡褐色节状长毛及狭披针形的鳞片；叶片矩圆状披针形，二回羽状深裂；羽片互生，羽状深裂；裂片矩圆形，全缘；叶脉羽状，侧脉单一，不达叶边。孢子囊群圆形，生于侧脉顶端；囊群盖下位，浅碟形，不规则的五至六裂，边缘细裂成淡褐色长毛。孢子周壁具褶皱，连接成明显的大网状，表面有小刺。生境：生于森林区和草原区的山地岩石缝中。水分生态类型和植物区系地理成分：中生草本。泛北极分布种。经济价值：可用于水石盆景和假山石上作绿化点缀材料。

